华西都市报社出版

今日16版





历史的回响 和平的宣誓



▲ 7月7日,北京市第十二中学的少先队员在中国人民抗日战争纪念馆

▲ 7月7日上午,纪念全民族抗战爆发88 周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》 主题展览开幕式在中国人民抗日战争 纪念馆举行。 新华社发

7月7日,北京西南郊,阳光普照。 卢沟桥畔,中国人民抗日战争纪念馆 庄严肃穆。

纪念全民族抗战爆发88周年仪式 暨《为了民族解放与世界和平》主题展览 开幕式当日上午在这里举行。人们向抗 战英烈默哀、敬献鲜花……仪式上奏响 的《义勇军进行曲》慷慨激昂,让人们回 想起中华民族救亡图存的峥嵘岁月。

88年前,卢沟桥畔一声枪响,点燃 了全民族抗战的烽烟,并开辟了世界 反法西斯战争的东方主战场。

在7日起中央档案馆向社会集中 开放的5.7万余件第七批馆藏档案资料 中,一份通电记录了1937年7月8日,卢 沟桥事变第二天,中共中央向全国发 出的抗战檄文:"平津危急! 华北危 急! 中华民族危急! 只有全民族实行

向抗战英烈献花。

抗战,才是我们的出路!"

如今,宛平城的城墙上弹痕依旧 清晰, 卢沟桥下的永定河静水流深, 附 近的京广高铁线上列车往来穿梭。

今年是中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年。中国将举 行包括阅兵式在内的一系列重要活 动,纪念规格高、涉及面广、注重群众 参与。在全民族抗战爆发纪念日开幕 的《为了民族解放与世界和平》主题展 览是其中的重要一项。

该展览面积为1.22万平方米,共分 为八个部分,展出照片1525张、文物 3237件,将中国人民14年的抗战历史 贯通呈现。展览注重以物证史,同时 运用AI等科技手段,让历史"活"起来。

新华社发

中国人民抗日战争纪念馆馆长罗 存康介绍,众多珍贵的文物、史料、视 频等,从多个角度展现抗战历史,希望 广大观众走进历史深处,感悟抗战精 神,感悟中国人民热爱和平的理念。

当日,中国各地举行一系列纪念活 动,缅怀先烈,并以史为鉴、守望和平。

江苏南京,侵华日军南京大屠杀 遇难同胞纪念馆从高空俯瞰形似"和 平之舟"。7日在馆前公祭广场举行的 纪念仪式上,来自抗战幸存者后代、部 队官兵、社区居民等群体的6名代表共 同撞响和平大钟,钟声久久激荡。

"他起来了——/从几十年的屈辱

里/从敌人为他掘好的深坑旁边……"仪 式上,艾青的诗歌《他起来了》,带领人们 感悟中华民族顽强拼搏的革命精神。

参与诗歌朗诵的南京市芳草园小 学四年级学生包容在仪式后说:"我们 要将抗日英烈的故事铭记于心,努力 学习,将来把祖国建设得更加强大。"

在上海淞沪抗战纪念馆,150余名 各界代表举行默哀仪式,并依次向无名 英雄纪念碑敬献鲜花,向英勇牺牲的英 烈们表达哀思;在江西南昌的新四军 军部旧址陈列馆,新四军老战士受邀为 包括青少年在内的参观者讲述抗战故 事,激发爱国情、强国志、报国情;在河 北邢台的中国人民抗日军政大学陈列 馆,鸣响的防空警报与深情诵读的抗战 诗歌《我是卢沟桥》,让参观者仿佛与抗 日志士们进行了一场隔空对话……

抗日战争期间,众多港澳台同胞 与祖国共抗外侮,最终共同迎来中华 民族抗战的伟大胜利。连日来,港澳 台地区举行多项纪念活动,呼吁铭记 历史,缅怀先烈。 据新华社

小暑不见暑气

四川盆地本周雨水天天见

7月7日,"小暑"至,然而,早间的雨 水犹如"清凉喷雾",让成都暑气全无。

7日7时至10时,成都普遍出现小 雨天气,到10时,全市各地气温都没有 超过25℃。相比成都,南充、广元、巴 中等地的降雨更明显些。截至当日11 时,全省气温都没有超过30℃,真的凉 快下来了。

此前给盆地西部带来强降雨天 气的副热带高压,被台风"丹娜丝" 所"挤压",开始北上、东撤。这让原 本处于副热带高压外围雨带的盆地 西部降雨减少,而盆地中东部降雨 增多。

据四川省气象台最新预报,未来 一周,四川多阵雨或雷雨天气,雷雨 时有短时阵性大风,其中,7日至9 日,盆地东北部、中部、南部有大雨到 暴雨,局地大暴雨,川西高原南部和 攀西地区部分地方有中到大雨,个别 暴雨;10日至12日,盆地大部有中雨, 局部大雨到暴雨。

四川人在享受清凉的同时,也 要提高警惕。由于部分地方累计雨 量大,需加强防范滑坡、泥石流、山 洪、城乡积涝、中小河流洪水等次生

同样有雨水来降温的,还有已被 热浪"围攻"许久的江南东部、江淮等 地。中央气象台预计,8日,今年第4号 台风"丹娜丝"将向浙江台州至福建福 州一带沿海靠近,并于当天下午到夜 间在上述沿海登陆。未来三天,我国 东南部海域及浙江、福建、江西、台湾 等地将有较强风雨。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清

[专家访谈]

"牧"星"耕"月

中国探月工程总设 计师吴伟仁详解深空资源开 发利用"三步走"规划

P02

[看见正能量]

"说好过年要回来……"

遂宁29岁退役军人 在新疆救落水者牺牲

P04